

流金岁月 辉煌征程

——我们知道，共产党好！

牛旭

当一叶红船从南湖扬帆起锚，苦难的中国就有了新的航标；当粗壮的巨手举起了锤头镰刀，百万工农就抬起了头、挺直了腰。那时候，饥寒交迫的人们，为的是穿得暖、吃得饱；那时候，不愿做奴隶的人们，只有跟着共产党寻找真理闹工潮！我们知道，共产党好！一部《共产党宣言》把党的理论基础夯实打牢。

当南昌城头打响了第一声枪炮，武装夺取政权不再是一句口号；当秋收起义举起了大刀长矛，唤醒了百万农工——齐奋起，争自由、打土豪！那时候，工人阶级勇立革命的桥头堡，是共产党坚实的依靠；那时候，穷苦百姓分得了田地，种上了自己绿油油的秧苗。我们知道，共产党好！井冈山的星火在神州燎原燃烧。

当万里长征吹响了北上集结的号角，一路留下了多少壮丽的歌谣；当遵义会议英明领袖来掌舵，工农红军开始走上正确的光明大道。那时候，我们的队伍还很弱小，但依然战胜强大敌人的追堵和围剿；那时候，长征是宣言书，是宣传队，是播种机……

更是中国共产党人永久的财富与骄傲！我们知道，共产党好！一条红丝带把半个中国紧紧缠绕。

当卢沟桥头闯进了一群日本强盗，抗日的烽火迅速在华夏大地燃烧；

当国民党撕毁了停战协议的纪要，穷兵黩武向人民亮出了带血的刺刀；当辽沈、淮海、平津三大战役经历过了弥漫烟硝，人民解放军把反动派秋风落叶般横扫。

那时候，中国人民多么向往和平自由，但不得不在苦难中煎熬；那时候，解放区明朗朗的天空，可随时要防范敌人的袭扰。我们知道，共产党好！

南征北战、浴血抗争终于推翻了三座大山消灭了蒋家王朝。

当天安门广场上五星红旗飘飘，新中国从此充满了生机，改变了面貌；当毛泽东主席在城楼上庄严宣告：中国人民从此站起来了——

这是多么的激动和自豪！那时候，新中国还是一穷二白，还没有解决温饱；那时候，中国人民团结一心，自力更生，掀起了建设家园的新高潮！

我们知道，共产党好！社会主义的新中国人民当家作主地位高。

当志愿军雄赳赳气昂昂跨过了鸭绿江，

当中华民族到了最危险的时候，千百万武装起来的民众义无反顾站在了前哨。那时候，地道战、地雷战、阵地战……处处是埋葬敌人的战壕；那时候，长津湖畔卧雪战士融塑的“冰雕”，足以让侵略者心惊胆跳；那时候，黄继光、邱少云、罗盛教……还有上甘岭血染的坑道，足以激发斗志鼓舞亿万同胞。我们知道，共产党好！十四年抗战终于把日寇打回了那片海岛。

当国民党撕毁了停战协议的纪要，穷兵黩武向人民亮出了带血的刺刀；当辽沈、淮海、平津三大战役经历过了弥漫烟硝，人民解放军把反动派秋风落叶般横扫。

那时候，中国人民多么向往和平自由，但不得不在苦难中煎熬；那时候，解放区明朗朗的天空，可随时要防范敌人的袭扰。我们知道，共产党好！

南征北战、浴血抗争终于推翻了三座大山消灭了蒋家王朝。

当“精准扶贫”落实到每一个村寨，每一个山坳，在共同富裕的道路上一个也不能少；

当“全面小康”实现完美收官，中国消除了贫困，全民走上了康庄大道。

殷殷情，习近平总书记谆谆教导：“让几千万农村贫困人口生活好起来，是我心中的牵挂。”

切切意，千万个“第一书记”深入农村走家串户定措施、想办法，把美丽乡村建设得无比妖娆。

我们知道，共产党好！中国步入日新月异的发展快车道。

当“精准扶贫”落实到每一个村寨，每一个山坳，在共同富裕的道路上一个也不能少；

当“全面小康”实现完美收官，中国消除了贫困，全民走上了康庄大道。

殷殷情，习近平总书记谆谆教导：“让几千万农村贫困人口生活好起来，是我心中的牵挂。”

切切意，千万个“第一书记”深入农村走家串户定措施、想办法，把美丽乡村建设得无比妖娆。

我们知道，共产党好！

人民对美好生活的向往就是共产党人奋斗的目标。

当时代的巨轮冲破黑暗劈波斩浪，勇敢地去迎接百年的光照；当伟大的祖国如雄鹰展翅不惧风暴，在万里苍穹中翱翔远眺。

看今朝，一带一路引领时代风骚，满载的班列在中欧线上奔跑；

看今朝，科技强国解放了思想放开了手脚，可上九天揽月向火星问好，可下五洋捉鳖到深海探宝。

我们知道，共产党好！为强大的祖国祝福为祖国自豪！

我们知道——共一产—党—好！

沧桑百年你青春永葆，百年华诞你风华正茂！

经历了一个世纪的雨雪风霜，你不忘初心全心全意为人民立功劳。我们相信，我们记牢！

历史的任重民族的未来，还需要共产党人来担挑！

无论是浪急风高，无论是险滩暗礁，

我们知道，共产党才是中国人的好领导！

我们相信，我们记牢！

跟着党我们万众一心一条。

我们相信，跟党走，就一定能开启下一个百年的光彩

荣耀：

我们相信，跟党走，中国就一定会屹立东方永不倒。

我们知道——数风流人物，还看今朝！

七月的旗帜（外一章）

钱续坤

一百年前，在嘉兴南湖，一艘小小的红船把火种点燃，一个诞生于民族危难之际的伟大政党，给灾难深重的中国带来了新的希望。从此，一面由镰刀和铁锤组成的旗帜，引领中国人民改天换地，摆脱黑暗和贫穷，走向独立和解放，迎来繁荣与富强。

朝霞染红了神州大地，情思穿越了千山万水，如今，我们庄严肃穆于七月的旗帜下，以镰刀和铁锤的名义，加盟真理的队伍；用我们镀金的年轮和赤胆忠心，为共和国的崛起放声歌唱。

我们的耳边，仿佛响起了隆隆的炮声，滴血的呐喊；我们的眼前，似乎又涌现出一代又一代人前赴后继，用不屈不挠无怨无悔的牺牲与付出，书写前进的史诗、奋斗的壮歌。

他们滴汗为字，洒血成诗；他们用热血和生命铸造镰刀也铸造长矛，铸造铁锤也铸造钢刀，并且铸造钢铁般的意志和信念。

铁锤的叮当声里，奏响了不屈的追求和崇高的礼赞；镰刀的霍霍声中，收获着顽强的信仰和精神的荣光。他们用鲜血和生命，用小米加步枪，诠释着共和国的未来：他们使长城内外、大江南北，处处都展示着鲜红旗帜的猎风猎响。

躯体倒下了，旗帜没有倒下；躯体倒下了，理想和信念没有倒下。因此，我们作为浩气汤汤的后继者，更应该知道：不忘初心、牢记使命，这是我们永远的职责！

伫立于七月的旗帜下，鲜艳的光芒

会在神州大地上，燃烧成一片片直上云霄的火焰；这时，请昂首挺胸，庄严宣誓：我会把自己的一切，无私奉献！

南湖的红船

肃然而立于嘉兴南湖的岸边，我们的目光久久地停留在那艘简朴的红船上。尽管此时没有豪言壮语的表白，尽管此刻没有震撼人心的场景，可是我们都情不自禁地握紧拳头，然后高高地举起右肩，以一名共产党员的光荣身份，向其致以崇高的敬礼！

时光走远，记忆长存。百年的风雨，冲刷不掉那鲜艳的颜色，冲洗不掉那激越的号角。那泊在南湖的红船，仿佛一座灯塔，在指明革命道路的方向；如同耀眼的火炬，在照亮革命前进的征程；好似一面旗帜，在高扬革命必胜的信念。

思绪如湖水失去平静，犹见恰同学少年，正谈笑风生，身份各异、口音不同的仁人志士，手挽着手，心连着心，在沉沉的暗夜，终于把革命火种燃亮；热血奔涌、慷慨激昂的一代天骄，肩并着肩，脚跟着脚，在漫漫的征程中，终于开启了最初的领航。

敬礼！南湖的红船。正是因为有了你，祖国母亲才找到了前进的方向；正是因为有了你，华夏历史才谱写出全新的篇章；正是因为有了你，中华民族才更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林……

建党百年颂

宫殿玺

际会风云急启航，求真星火耀东方。青山碧血精神在，红日金瓯使命长。彪炳巡天催崛起，鼎新追梦勇担当。总缘情切传龙脉，奔涌春潮锦绣香。



庆祝中国共产党百年华诞
杨志晖 刻

百年风华

李宏英

那一天
红船荡漾湖心
使命引领征程
呐喊唤醒民众
从前是牛马而今要做人

那岁月
炮火写满志向
雪山迎着朝阳
草地走向希望
两万五千里靠双脚丈量

那一年
号角无比激昂
雄师横渡大江
红旗遍插东方
一个嘹亮的声音在古老的国度回荡

那一季
春风春雨春暖
神州春潮漫卷
华夏处处春天
一片万紫千红染尽人间

这一路
不懈追求奋斗
不断攻克难关
追梦永不停歇
引领亿万人民把伟大传奇书写

党啊
伟大的母亲
走过百年历程
矢志不渝 砥砺奋进
风华正茂 永远年轻

旭日东升

苗青摄

一面锦幛

杨刚

建筑簇拥护卫。整个建筑群依山而建，高低错落，层层递进，立体轮廓分明，远远看上去就像一座古堡。

噶丹·松赞林寺也称归化寺，1679年兴建，两年后竣工。300多年的时候让寺庙沧桑，也让其厚重宏伟。在殿宇间参观时，得知寺庙里有一件“兴盛番族”锦幛非常值得驻足，虽然原件已经收藏到中国革命军事博物馆了，但是复制品也同样是传递着红军长征途中一段动人故事。

1936年4月，贺龙、任弼时等率领中国工农红军二、六军团冲破国民党围追堵截，从丽江石鼓镇渡过金沙江进入中甸县境内。当时摆在红军面前的，不仅是高海拔的崇山峻岭，还有复杂的民族关系，加之国民党当局有关“红军来了要抢走牛羊、杀人灭族”的宣传，使当地藏民对红军误解颇多。

贺龙一面严令红军尊重藏族群众的生活习惯和宗教信仰，保护寺庙。同时，以中华苏维埃人民共和国中央革命军事委员会湘鄂川黔滇康分会的名义颁布告示，申明“本军以扶助番民解除番民痛苦，兴番灭蒋，为番民谋利益之目的”“军行所至，纪律严明，秋毫无犯”。部队还张贴出“红军是番民的好朋友”“番民群众各安生业”“优待少数民族，保护信仰自由”

区，7月2日与红四方面军会师。

红军离开中甸后，噶丹·松赞林寺将锦幛珍藏了起来。1959年，由昆明军区移交给中国革命军事博物馆。从此，这面长2.85米、宽0.64米的红锦幛作为国家一级文物向游客默默讲述着藏汉民族团结的壮丽史诗。

离开噶丹·松赞林寺的大殿，静静地走在石板路上，这里曾经回响过红军的脚步声，也回荡过“跳神”仪式的鼓乐声。当年远道而来的工农红军模范执行民族政策和秋毫无犯的行为不仅感动了藏族民众，也深深地感动了宗教界，一面“兴盛番族”锦幛成为长征史上的美丽诗篇。

后来，我走进军事博物馆，知道这里不仅珍藏着长征路上的“兴盛番族”锦幛，还有1936年红四方面军经过川西北时颁布的“尊重宗教信仰、保护喇嘛寺庙”的布告，康(定)道(孚)炉(霍)战役胜利后发布“允许信教自由，实行民族自决权，保护番民利益”的木板标语……这些看上去简单的历史文物，真实地记录了长征路上浓墨重彩的一页，回答了一支特殊队伍何以走过艰难险阻、走向胜利。

2016年，纪念中国工农红军长征胜利80周年之际，大型民族歌舞史诗《兴盛番族》在香格里拉市的独克宗古城月光广场上演。5年后，《兴盛番族》重返香格里拉大剧院，继续聆听历史的回声，共同追寻前进的足音。



井冈山

路志宽

目光里的井冈山
是绿色的
心目中的井冈山
是红色的

一座山
成为一个燎原的火种
一座山
是中国革命的摇篮

你的那些坚硬的石头
成为一群人
坚硬的骨骼

平型关

李文芳

无论从哪个角度仰视
都无法企及将你们站立的高度
阳光照着山上的青松
苍劲挺拔

佩戴徽章的人们
踏上一百一十五级台阶
一步一步走向历史的述说
激烈的交战，轰隆的炮声
以及胜利后的欢呼雀跃
都以另一种方式
真实地呈现

血与火的年代
距离此刻并不遥远
橱窗里摆放的旧什物
被内心举着火把的人
用目光深情承接